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Cannes
London után Cannes. Londonban még 

álon:nak tűnhet, Cannesban mär valóság lesz 
belőle. És ha nem Cannesban és nem Parisban, 
valahol mégij eleven életre kél a hosszú év­
tized iegtargikus álmából ; a világbake. Lloyd 
George gondolata. De ma már nemcsak Lloyd 
Oeorgoé: ez a gondolat megtermékenyítette a 
világ elfáradt népeinek a fantáziáját. Az élet­
vágy, amelyet az angol premier nagyvonalú 
koncepciójában ígér, beleszivódott Európa né­
peinek agykamráiba és onnan se diplomáciai 
szemfényvesztéssel, se fegyvercsörgetéssel ki 
nem lehet többé pusztítani. Az igazi békéhez 
az ut a megtisztult demokrácián, a széles sza­
badságjogokon és a gazdasági gonszolidá- 
ción vezet. Lloyd George demokratizálni 
akarja Európát, a fegyverek sirkertjébe, ahová 
elhordta egykori ellenségei gyilkoló szerszámait, 
el akarja vinni a győzők fegyvereit is. A mili­
tarista Németország kezéből a" szövetséges ha­
talmak kiragadták a háború véröntöző kannáit, 
a táborno1' okról és a katonákról letépték a 
véitölázott uniformist. Onnan már nem indulhat 
el a vörös halál. A mér gfogaitól megfosztott 
Németország körül nem kell többé sűrű kato­
nai kordont vonni. Európa és a világ pacifi­
kálása, a militarizrr ns szelleme utolsó marad­
ványainak eltakarítása az első lépés a konti­
nens újjászületéséhez. A demokrácia nem tür 
hatalmas hadsereget. Nem tür elnyomást és 
nem töri a népek és országok gyűlölködését. 
A demokrácia és a pacifizmus egy szülőanya 
gyermeke.

De a demokráciáig és a pacifizmusig 
való eljutás csak az áldozatok, a lemondások 
és a kiengesztelődések megtisztító folyamatán 
történhet meg. Lloyd George béketervében, 
békeoffenzivájában Európa három aktuális 
problémáját vetette fel, amelyek meggyógyitás 1 
nélkül nem épülhet újjá romjaiból Európa. 
Ez a három probléma: a sülyedö Német­
ország ügye, a tengődő Középeurópa és a kí­
sértő Oroszország ügyn. Németország a hábo u 
befejezése óta az állami élet uj formáin ke­
resztül keresi boldogulását. Gyi ztek a demok­
ratikus ci ők és elgyengalten állnak lesben a 
militarista és monarchista méregke vevők. Né­
metország megvalósította a demokrata ideát 
abban a pillanatban, »minor a háború leg­
nagyobb bűnösét, Vilmos császárt kiűzte az 
országból. Ezt a demokráciát nem tudta megerő- 
s.teni. Nem tudta hatalmassá és gerincsessé 
tenni és ezért a Itlelősség nemcsupán a 
köztársasági Németországé. A gyengeség gyö­
kerei az európai viszonyok talajába nyúlnak 
le, de elágaznak a szomszédos Franciaországéba 
is. Mert demokrácia gazdasági erőforrások 
nélkül csak elméiét. A német demokrácia csak 
akkor lehet erő, ha megszűnnek az országnak 
legégetőbb kenyergondjai. Lloyd George ezektől 
a gondoktól akarja kiszabadítani Németorszá­
got. És a német problémával párhuzamosan 
halad Középeurópa problémája is. A közép- 
európai államok — és itt alig van különbség 
győző és legyőzött között — a gazdasági élet 
súlyos kríziseit élik át. Lengyelország győző 
állam és szövetséges állam és pénzügyei sem 
mivel se rendezettebbek, mint a legyőzött és 
egykor ellenséges Ausztriáé. Középeurópa 
pénzügyeit szrnálni kell mert e szanálás nél­
kül Európa nyitott és égő sebe marad.

És Oroszország. Oroszország közeledési 
kísérletei eddig megtörlek Franciaország ellent- 
állásán. Oroszország izoláltan él abban a lüktető 
és dolgozó szervezetben, amelynek neve 
Itttópa. De veleszemben izoláltan él Európa

többi része, amelyhez mégiscsak szervesen 
hozzátartozik. Kiegészítik egymást. Lloyd 

I George már régen akarta, hogy Oroszország 
gazdaságilag belekapcsolódjék Európa életébe. 
Most már Franciaország is akarja. És a kapcso­
lat és az együttműködés ezzel Európa vala­
mennyi állama között létre fog jönni. Lordon 
müve ez, Cannes folytathatja és az a nagy 
európai konferencia, amely nem fog különb­
séget tenni győző és legyőzött között, mert 
közös érdeke, Európa megmentése fűzi össze 
őket, fogja a nagy müvet befejezni. Ezen a 
konferencián megindul Európa Újjászületésének 
folyamata. Cannes lerakja a fundamentumot, 
amelyre a világ leglelkiismeretesebb és leg­
mélyebben gondolkodó politikusa : Lloyd George 
hatalmas gondolatának nagy müvét építik. Meg 
fog szünpi 4 fojtogató levegő, a népek el- 
falazottsága és gyanakvása és a kereskedelem 
egészséges hullámzásán át lassan lekopnak a

— Ai Uj Kelet tudósítójától — J
A román belpolitikai nomenklatúrában 

j Íratlan erdélyiek zavartan állanak meg az 
egyes parlamenti pártok lényegében ellent­
mondó elnevezésével szemben. Marghiloman 
pártját „konzervativ-piogress^y“ nak hívják, a 
miniszterelnök kis parlamenti csoportjának hi­
vatalos elnevezése konzervál! v-demokraíapárt“, 
mig a legreakciósabb román politikai szerve­
zet, Bratianu Jonel pártja a „liberális párt“ 
hangzatos elnevezés mögött rejtőzik. Most, 
hogy az uj kormány mögölt a valóban demok­
rata alakulatok Bratiarmék hat&lomrajutását 
láijá>[, az ellenzék haladó csoportjai a több­
ségi néppárttal együtt blokkba tömörülnek. Az 
uj csoportosulás tehát nem más, mint

a demokrata pártok anti-liberá- 
l/s klokkja.

Amennyiben az uj ellenzéki blokk nem tudja 
a liberálisok kormányrajutását megakadályozni, 
erélyes ellenakciót fog indítani. Az uj blokk 
vezetői — mondják beavatottak körében — 
elhatározták, hogy ebben az esetben egyetlen 
párt sem fog résztvenni az általános válasz­
tásokon és igy lógják meghiúsítani Bratianuék 
minden kísérletét.

Az ellenzéki pártok koncentrációjára 
irányu'ó tárgyalásokat Flondor lovag kezde­
ményezte és vezette. Flondor előbb kormány­
képes ellenzéki szövetséget akart szervezni, 
amely Take Jonescutól a hatalmat átvegye, de 
mert ezek a tárgyalások eddig nem vezettek 
kielégítő eredményre most már csak erősebb 
ellenzéki párt-koncentráció létesítésén dolgozik. 
Sikerült közös blokkba tömöríteni a néppártot, 
a nemző'i demokratapártot, a progresszív- 
pártot és az erdélyi nemzeti pártot, amelynek 
válasza ugyan még nem érkezett meg, de 
minden bizonnyal igenlő lösz.

Flondor környezete nagy diszkrécióval 
kezeli ezt az egész ügyet, annyit mégis sikerült 
megtudnunk, hogy

a megegyezés a pártok között 
kész.

Ami e pártvezetőséget illeti, a pártveze­
tőség kijelentette, hogy nem léphetnek be egy 
koncentrációs kormányba, mint azt tegnap­
előtt! kommünikéjükben meg is indokoltál!.

valuták szírijei. Európa kiegyeolitődü^és ki­
egyensúlyozódik, a termelés me, keresi, a maga 
piacait és a fogyasztás megtalálja beszerző 
forrásait És ha leomlanak a gazdasági életnek 
azok a falai, amelyek még a világháború 
maradványai, leomlanak a lelki ellentétek 
bástyái is.

Lloyd George békeoffenzivája megindult 
Londonban. Még nem győzött. Az offenziva 
még nem győzelem. De a győzelem bevezető 
támadás. Ami Londonban félbemaradt, teljes 
lesz Cannesben. A bíkeoffenziva elé hiába 
veti a konzervativizmus a maga erőtlen és el­
gyengült maradiságát. Mert ebben az olfenzivá- 
ban Lloyd George nem egyedül vesz részt. 
Mögötteáll az egész világ sóvárgó békevágyá­
val. Ennek az ofíenzivának győznie kell, mert 
nemcsak az igazság veti harcba felvértezett 
hadseregét, hanem vele tart a legnagyobb erő: 
az élet.

De egy ilyen kormánnyal szemben jóakaratu 
magatartást fognak tanúsítani. Ez Flondor te­
vékenységének eredménye. A lovag különben 
tegnap este Natiuval, Vajdával éfe Popoviccsal 
vacsorázott, azután pedig bukovinai birtokára 
utazott. Fiondor január 10-én érkezik vissza 
a fővárosba, amiaor majd igyekszik mostani 
megállapodásait gyakorlatilag érvényesíteni. 
Amennyiben koncentrációs kormányt nem si­
kerül alakítania, úgy honeentrációs ellenzéket 
fog összehozni, ami a parlamenti helyzetet 
teljesen tarthatatlanná tenné.

Megszavazzák a választójogi 
reformot

Take Jonescu tárgyalásai most főleg a 
választójogi reform tető alá juttatását célozzák. 
Ennek köszönheti az utóbbi napokban efért 
sikereket. Kétségtelen, hogy bármilyen legyen 
is a jelenlegi krízis átrnensti megoldása, a 
válság véglegesen csak az elkerülhetetlen álta­
lános választásokon fog eldőlni. A belpolitika 
mostani eseményei világosan mutatják, hogy

a választási küzdelem már meg­
indult

A veresen is ezt hangsúlyozza az ország vá­
lasztóihoz intézett kiáltványában és a kormány 
intézkedései sem egyebek mint a talaj kedvező 
előkészítése. A pártok már csak a választójogi 
törvény tárgyalására vonatkozólag akarnak meg­
állapodni.

Megalakul a választójogi bi­
zottság

A miniszterelnök tegnap felhívta az ösz- 
szes pártvezéreket, küldjék ki megbízottaikat a 
napokban megalakítandó választójogi bizott­
ságba, amely a válssztójogi törvényjavas!atot 
végleg megszövegezze.

Kormánykörök szerint a parlamenti pár­
tok között — kivéve a liberálisokat és a szo­
cialistákat — a választójogi törvényjavaslat 
megszavazására vonatkozó megegyezés elvben 
készen van, A néppárt legnagyobb része csat­
lakozott ehhez és igy a javaslat többsége biz­
tosítva volna.

Az Ayerescu-párt vezérei azt hiszik, hogy 
Take Jonescu január 18-án — újból egyszerű 
magánember lesz, sőt Argetoianu azt hiszi, 
Take Jonescu már meg sem jelenik a parla­
ment előtt és még előbb benyújtja lemondását.

Megalakult az antiliberális blokk
A pártok megegyeztek a választójogi törvény megszavazására —

Készülődés a választásokra
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Ä cionista gazdasági taute feladatai
- A* Uj fielet tudósítójától -

A fearlsbadi cionista kongresszus — mint 
ismeretes — gazdasági tanács felállítását ha­
tározta el. Nem körvonalozta ennek a tanács­
nak működési körét, megelégedett annak az 
általános irányelvnek a felállításával, hojiy a 
tanács minden olyan pénzügyi és gazdasági 
kérdéssel foglalkozzék, amely a cionista szer­
vezettel bármilyen vonatkozásban van. Isak 
Naiditech, a gazdasági tanács elnöke a »Wie­
ner Moigeuzeitung* egyik legutóbbi számában 
hosszasan foglalkozik a gazdasági tanács fel­
adataival. Naiditsch lényegében a következő­
ket Írja:

A cionista világszervezet politikai mun­
kája kivívta, hogy a zsidó nép számára a nem­
zet minden jogát elismerték. A szervezet fő- 
feladata tehát, hogy ezt a jogot ma gyakor­
lattá váltsa. A mi helyzetünk lényegesen más, 
mint más nemzeteké. Herzl nagy súlyt helye­
zett a tömeg szellemére és erejere. Ezt az 
erőt ma jobban igénybe kell vegyük, mint va­
laha. Folytatnunk kell a népakarat megszerve­
zésének munkáját, mert csak a megszervezett 
népakarat nyújthatja Palesztina felépítésének 
biztos anyagi alapját. Politikai eredményeink 
következtében szü1 s Sges volt olyan gazdasági 
intézmény létesítése, amely kizárólag gazda­
sági és pénzügyi kérdésekkel foglalkozik és 
ennek megfelelően tagjai kizárólag szakembe­
rek sorából kerüljenek ki. Már a londoni kon­
gresszuson merült fel ez a terv Brandeis ja­
vaslatára, de a Brandeis csoport kívánságait, 
hogy az intézménnyel kapcsolatban a cioniz­
mus szellemi és lelki alkotórészét kikapcsoljuk, 
nem tehettük magunkévá.

A XH. kongresszus azután ezt a gazda­
sági tanácsot úgy valósította meg, hogy tagjai 
csak vezető cionisták lehetnek. A tanács 
maga a szervezet végrehajtóbizoltságával szo­
ros összeköttetést tart fenn. Korai volna az 
uj intézmény terveiről részletesen irhi, ezért 
egyelőre csak arra szorítkozom, hogy program­
jának ama részére mutassak rá, melyet a leg­
közelebbi időben kell megvalósítanunk. A 
gazdasági tanács mindenek előtt a Keren 
Hajjeszód pénzeit fogja kezelni. A Keren 
Hajjeszód, amely a cionista pénzügyek főideg- 
szála, most Palesztinában nagyarányú mun­
kába fog. Jelzálog hitelbankot állít fel 200 
ezer font alaptőkével, az ország csatornázásá­
nak és öntözésének munkálatait kezdi meg és 
megindítja nagyobb arányokban a betelepítés 
munkáját is. Egyelőre ezt a három munkát

végzi a Keren Hajjeszód és 9z uj gazdasági 
tanács első feladata ezeknek a vállalkozások­
nak a megszervezése és ellenőrzése.

A tanács más vállalkozásokat is fog kez­
deményezni. Lényeges feladata a Jewish Colo­
nial Trupp alaptőkéjének felemelése. Herzl ezt 
a pénzintézetet az ország legnagyobb pénzügyi 
intézményeinek tervezte, kétmillió font alaptő­
kével, sajao i azonban, az alaptőke ma mind 
össze 400 ezer font Az alaptőkét sürgősen 
kétmillióra kell emelni. Palesztinában és Európa- 
szerte fiókokat kell létesíteni, de elsősorban 
az amerikai fiókot kell felállítani, mert ennek 
a banknak igen fontos leiadata, hogy Amerika 
zsidó3ága és Palesztina között szoros pénz­
ügyi kapcsolatot teremtsen.

A Palesztinában felállított földhitelintézet 
200 ezer font alaptőkéje tulkevés ahluz hogy 
a palesztinéi f ldkérdést kellően finanszírozói 
tudja. A jelzálogbank működésének súlypontja 
nem az alaptőkén, hanem a jelzálog leveleken 
nyugszik. Ezeket a hitelleveleket a világ pénz­
piacán kell elhelyezni, ami ma kétségkívül 
nehézségekbe ü közik. Addig is azonban, mig 
ezek e nehézségek elhárithatók, a hitellevele­
ket a világ összes zsidó intézményeinek, sser- 
vezeteinek, egyesül stoinek kel átvegyék a 
rendelkezésükre álló alapokból. A hitellevelek 
hatszázalékos kamatot hoznak és tizenkét 
éven belül be fogjuk azokat váltani.

Vezérelvünk, hogy Palesztinában az ösz- 
szes pénzintézetek, víz és elektromosom vek a 
nemzeti töke kezében maradjanak, mert ez­
által az ország felépítését kellően ellenőriz­
hetjük. E'ismerjiík azonban a magántőke hasz­
nos szerepét a felépítés munkájában és ezért 
a magántőkével szemben is kellő előzékeny­
séget fogunk tanúsítani. Gondoskodni fogú k 
arról, hogy az egyéni vállalkozás kellő támo­
gatásban részesüljön és magánosok is kapja­
nak hitelt. A gazdasági tanács azoknak a kö­
röknek a gazdasági erejét is igénybe fogja 
venni, amelyek eddig az Free Jiszrael munká 
ban közvet'enül nem vettek részt. Általában 
ellenőrizni fogja és meg fogja erősíteni a gaz­
dasági tanács az összes palesztinai gazdasági 
intézeteket, kezdni fogja a kongresszus által 
megszavazott költségvetést és uj vállalkozá­
sokat fog létesíteni.

— Az uj kínai kormány. Pekingből 
jelentik : Az uj kormány megalakításával Liang 
Si-t bízták meg. Az uj miniszterelnököt Sang- 
So pártja is támogatja. Sang-So volt tudva­
levőleg a kínai vasutak koncessziouáriiua.

Kit tetetettek meg a 
Kapp-puccsépt

— Az Uj Kelet berlini munkatársától —

Berlin, december 2ti. A lipcsei birolalmi 
törvényszék hosszadalmas vizsgálat után napi­
rendre tűzte a Kapp-Lütlwitz ellenforradalom 
vezetőinek perét, mély az egész német nyilvá­
nosság példátlan politikai feszültségétől kísérve 
most befejeződött. Egyetlen vádlottat: Jagow 
volt berlini rendőrfőnököt ítélték el. Az elme­
nekült Lüttwitz tábornok és Kapp elnök leg­
szűkebb munkatársait: Schile t és Wangen- 
heisn-et felmentették.

A titkon ma is császárplrti német bürok­
rácia, a köziársaságollenes bírói kar újabb me­
rényletet követett el a német demokrácia el­
len. Francia lapok, mint a „Malin“, sőt a 
„Figaro“ is több Ízben rámutattak arra, hogy 
„a mai Németország édestestvére Vilmos csá­
szár Németországának“. Ez az Ítélet újabb 
bizonyítók a. francia lap állítása mellett. A 
Vilmos-hivek egész hadiszállása büntetlenül 
készülhet uj merényletekre. A bíróság egyedül 
Jagow ot ítélte el. A puccs többi főszereplői, 
sőt irányítója, mint Ludendorfl is, tanúként 
jelent meg a bíróság előtt.

Ludendorfl tanuzásáról érdekesen számolt 
be egy törvényszéki tudósitó. Az elnök Luden - 
dorlf őexcclenciáját szólította a terembe. Luden- 
dort bejött és igen határozottan felelt az el­
nök tiszteletteljes kérdéseire.

Felolvastak egy levelet, melyben Dewitz, 
a puccs egyik előkészítője arra intette Luden- 
dorffot, hogy vezető szerepe ellenőre maradjon 
a kulisszák mögött. Ludendorfl mégis a ivarta­
lanul ülhet a tanuk p-dján. Daszpotikus feje 
telve van az energia és az erőszakosság je­
gyeivel.

A német sajtó általában nincsen megelé­
gedve az Ítélettel, A jobboldal lapjai súlyosnak, 
a baloldaliak túl enyhének mondják az ítéletet. 
A „Berliner Tagblalt“ kiemeli, hogy a bíróság 
csakis azokra a bizonyítékokra szorítkozott, 
amelyek a per anyagában felmerültek. Kizárta 
elhatározásaiból a szélesebb körű kombináció­
kat, ami által az egész eljárás szíik keretek 
közt mozgott, A „Vonva ts“ pedig a követke­
zőket írja: Az ítéletet jogilag igen ferdén in­
dokolták. Politikailag és erkölcsileg szomorú 
vigasztalásokat ad. Teljes egészében megerősíti, 
hogy az igazságszolgáltatás gépezete felmondta 
a szolgálatot. Ez az ítélet uj intés arra, hogy 
az igazságügy reformját fokozott erővel kell 
megvalósítani.

Heb Sabsze Hrén szombatjai
Irta: Újvári Péter

A kúria uj lakót kapott, nem urlélét, 
hanem zsidót. Messze vidékről jött és el is 
ütött attól a típustól, amely a Bodrogközben 
nevelkedett. Bajuszt, szakállt nem viselt és a 
dájcsok módjára öltözködött. De gazdag lehe­
tett és ez tiszteletteljes érdeklődést keltett az 
emberekben. Mikor a nagy házban elhelyezke­
dett, clüzent a hitközséghez, hogy állapítsák 
meg az adóját, azt megfizeti, de egyébbel 
aztán ne terheljék.

Heh ,Sabsze Krén gazdálkodott. Hétköz­
nap a földeket járta, szombaton béres, kocsis 
azt csinálhatott, amit akart, ő bizony nem tö­
rődött vele.

— Egy jő zsidó —- mondták maguk kö­
zött az emberek, csak azt nem tudták, hogy 
mért nem jár templomba, hiszen szombaton 
nem sokat ér az otthoni imádkozás.

A cselédség ől megtudták, hogy rengeteg 
könyvtára vao, a rabbié meg se közelíti, annyi 
abban a foliáns. Hétköznap lakat alatt tartja 
a könyvesszobát, de szombaton melegség és 
világosa‘g költözik beléje, a hatnapos csöndés- 
ség valósággal megolvad benne és halk züm­
mögés muzsikál a polcok alatt.

A bodajhiak mosolyogtak. Most már min­
dent tudtak. Ez a reb SabsíeiKrén különcködő, 
de tudós ember. Igaz, hogy a temp'ombajárás 
nagy dolog, de Tórát tanulni még nagyobb.

Hát keveset imádkozik, de sokat tanul. Ezért 
tisztelni kell. És tisztelték is.

— Egy nagyon jó zsidó — mondták róla 
a bodajkiak és többjüknek az volt a legkelle­
mesebb szombati passziója, hogy a kúria ab­
laka alá settenkedett és áhítattal szívta magába 
a kiszűrődő kántálást. A nigent. ami különös 
zamatot ad a talmudtanulasnak.

— Olyan nigenje van — állapította meg 
Mojse Fisspán — hogy egy élvezet.

A Talmudhoz nem értett Mojse Fisspán, 
de a nigenhez ő is értett.

Hát ez igy is volt. Reb Sabsze Krén a 
Talmudnak szentelt), a szombatjait. Reggeli 
után rágyújtott a esi bukj íra, aztán az asztalhoz 
ült, amelyen nagy könyvek hevertek. A köny­
vek közül kiválogatta a legnagyobbat és „tanulni“ 
kezdett. A lalmudot olvasta. Előbb csak züm­
mögött, aztán dudorászott, majd meg szikrázva 
szöktek ki a hangok a torkából, mint a szökő­
kút vize, amely felszökik és vissz a hull a me­
dencébe. Az arca ragyott és a szemében nagy­
szerű furfangok tüzeltek. Csupasz száján öntelt 
mosoly fodrozódott. Bajvívó atléták szoktak igy 
mosolyogni, mikor az ellenfelüket a földre 
teperik. Reb Sabsze valakit a földre tepert. 
Vagy a Ran-t, vagy a Riff-t, vagy másvalakit.
-r . *íeb Sabsze Krén csatateret csinált a 
T« műd szövegéből. Élessszü ember volt és 
könnyűszerrel értette meg a legbonyolultabb 
hejyet is, de ő élvezni akart. Az értelembe 
wló egyszerű behatás nem nyújtott nézi 
eleg gyönyörűséget. Összeszedte hát a komén-

ca úgy urna OUÜU
uszitOwta Oxet. A Ran azt mondja, a Riff ezt 
mondja. Hadd lássuk csak kinek van igaza. 
O már tudta : kinek a magyarázatát lehet el­
fogadni de szombat volt és ő szombati élve­
zeteit! e ánitozott. Ezért hát előráncigálta a 
Meharsá-t és a Maharill t, a Remtáh-t és a 
Lhatam Széfért, meg más talmudkuta ót, ha a 
kozó ügyébe akadt, izeket a szent zsidókat, 
akik már csak a könyveikben élnek, egymás 
e lea uszította: hadd marakodjanak. Ellent­
mondásokba kevert) őket ói leleplezte a »vön- 
ges ageiket. M.kor a Ran fölébe kerekedett a 
Ritf-nek, elgáncsolta, mikor a Riff kerekedett 
tolul, azt rontotta vissza. A magyarázatukat 
kihegyezte, kifordította, aztán valamennyit hat- 
latlacul merész kombinációval összenyalábolta 
és diadalmazan a Rimbam álláspont] ához sze- 
gezt \ Mert tál nudista felfogás szerint minden 
elmemaveletnek oda kell törekedni, hogy min­
den körülmények köz itt a Rtmbam győzzön.

Hát énnél nagyobb szombati passziót el­
képzelni se lehet. Az ember ül meleg, kényel­
mes szobájában és nehezen érthető responzu- 
mokro világosságot .táraszt. Pub Sabsze Krén 
ezzel edesitstte meg a szombatjait. Hétközna­
pokon „te itagadó volt, templomnak, bet-ba-

u 6 sz,git 86 törette, szombaton
aztán belebujt hosszú zsinöros hálókabátjába,
lÄVy0Ult? araniQ«mzesu házisapaajat rá­
gyújtott nagyfa szaru csibukjára es tanult.

— Ez egy élvez,t — dörzsölt a a közeit 
* cslbu\ jól szeleit és az agya ' 

működött. — Ez egy szombat. N.acs szibb



ÜJ KELET 3

5

ju.

*

<

I

Szerda, 1921, december 28., IV. ér!., 287. az.

Londontól Cannesig
A több gazdasági kérdésekben megegyeztek Londonban — Politikai és 
katonai megegyezés nem jött létre — Miért maradt el Olaszország Lon­
donból — Lengyelország közvetít Franciaország és Oroszország között

— Az üj Kelet tudósítójától —
Berln, december 26. A sikertelen londoni 

tárgyalások után a két szövetséges nagyhatalom: 
Anglia és Franciaország között kiéleződött a 
»iszony, Lloyd George Londonban két gondo­
latot akart megvalósítani. Az egyik: Briandot 
rá akarta bírni, hogy fogadja el Anglia béke­
programját, amely

Európa minden aktuális kér­
dését megoldaná.

Engedékenységet kért Németországgal szem­
ben, hozzájárulást Németország moratórium­
javaslatához. A másik: szorosabbra akarta 
fázni a szövetséget Anglia éj Franciaország 
között, mert a szövetség sűrűn ismétlődő krí­
zisei megbénítják Anglia béketörekvóseit. Egyik 
terve se sikerült teljesen, Briand még mindig 
engesztelhetetlen Németországgal szemben és, 
még mindig vonakodik elfogadni Lloyd George 
jbékeprogramját. És mert ez az első kérdés 
nem jutott megoldáshoz, nem juthatott meg­
oldáshoz a második sem ;

Anglia és Franciaország barát­
sága nem lett szorosabb.

Lloyd George azonban nem mondott le 
Mkeoffenzivájáról. Briand se mondott végleges 
nemet, elment Londonból, Cannesban fog­
nak újból tanácskozni. Az angol lapok külön- 
bözőképan kommentálják a londoni konferen­
ciát. Általában nem Ítélik m>g optimisztikusan 
a helyzetet. A lapok egvrésze azt hiszi, hogy 
végleges megállapodásokat már csak azért sem 
lehetett kötni, mert

a konferencián nem vett részt a 
harmadik szövetséges: Olasz­

ország.
Egyelőre nem lehet tudni, hogy miért maradt 
el a londoni konferenciáról az olasz miniszter- 
elnök. Ha nem kapott meghívást, ennek nyo­
matékos okai lehettek, mert Lloyd George szo­
ros barátságot tart fenn az olasz kormánnyal. 
És kétségtelen, hogy a tárgyalások eredmény­
telenségéhez nagyban hozzájárult az olasz 
szövetség távolmaradása. Az olasz kormány 
mihelyt értesült a londoni tárgyalásokról, til­
takozását jelentette be a szövetségeseknél. Ez 
már maga elégséges arra, hogy Londonban 
határozatokat ne hozhasson.

De ami nem történt meg Londonban, i 
»ég megtörténhet Cannesben. A cannesi ta­

nácskozások előkészítésére serényen készülnek. 
Angol és francia bankárok és pénzügyi szak­
emberek Párisban és Londonban

előkészítik a konferencia finan­
ciális anyagát.

Ezek a pénzügyi bizottságok szorosan együtt­
dolgoznak kormányaikkal. A jövő héten az 
angol és francia pénzügyi szakértők közös 
értekezletre ülnek össze Párisban, amelyen 
összhangot teremtenek elvégzett munkájukban 
és összefoglalják azt a javaslatukat, amelyet 
Cannesban a szövetséges kormányok elé lóg­
nak terjeszteni. Ennek a tervezetnek az alap- 
gondolata az a nagy nemzetközi konferencia, 
amelyet Európa gazdasági újjáépítésének ke­
resztülvitelére hívnak össze. Ezen a konferen­
cián résztvesz

Németország és Olaszország is.
Lloyd George és Briand állítólag már meg­
egyeztek a konferencia összeállításában. A két 
szövetséges között a gazdasági együttműködés 
súlyosabb akadalyai elhárultak, de a politikai
és t_iái megegyezés, amelyre Franciaország
sz> tott, nem jött létre.

A jglia egyszerre akarja megoldani Európa 
há.om nagy problémáját: a német kérdést, 
Középourópa kérdését és az orosz kérdést. 
Franciaország lehetetlenségnek tartja, hogy 
ebben a három súlyos kérdésben egyidőben 
döntsenek, Franciaország sz alpontjából a leg­
sürgetőbb probléma:

helyre kell állítani Németország­
ban a gazdasági rendet.

Franciaország szerint Németország nem vehet 
részt olyan tanácskozáson, amely az orosz 
kérdéssel foglalkoznék. Franciaországot csak a 
német kérdés érdekli. Szanálni kel! Németor­
szág pénzügyeit, stabilizálni a márka kurzusát 
és rendezni kell a német gazdasági életet. A 
francia pénzügyi szakértők ezeknek a kérdések­
nek a megoldására tervet dolgoztak ki. Tervük 
a birodalmi bank alkotmányának megváltoz­
tatását követeli, francia vagy angol mintára. 
Devizaközpontot követelnek, hogy megakadá­
lyozzák a devizákkal való üzérkedést. Ha 
Németország pénzügyeit rendezni tudják, Fran­
ciaország

hajlandó elállani a londoni 
fizetési tervtől

és hajlandó a jóvátétel kérdésében is módosí­
tásokra. Ezek a módosítások megkönnyitenék 
Németország helyzetét. . -»oj - i *#1

A francia terv lehetségesnek tartja, hogy 
Németország fizetési kötelezettségeinek teljesí­
tésére nagy nemzetközi hitelt vegyen fel. Ez a 
hitel 15—16 milliárd aranymárkát tehetne ki. 
E horribilis összeg egyrészét Németország sa­
ját céljaira használhatná fel, a többiből tör- 
lesztenó adósságait. Németország sorsa tehát a 
közeli napokban Cannesban el fog dőlni. Ra- 
thenau visszaérkezett Londonból és visszaérke­
zése után egész éjszakán át tanácskozott Wírth 
kancellárral. A tanácskozás után együtt felke­
resték Ebert elnököt, akivel Rathenau megis­
mertette londoni útja eredményeit. A birodalmi 
kormány karácsonyt megelőző napon tárgyalta 
a jóvátétel! bizottsághoz intézendő válaszjegy­
zék kérdését. A kormány tanácskozásai előtt a 
szakértők tanácskoztak. A jegyzéket még az 
ünnepek előtt megszövegezik és nyomban 
utána

elküldik Párisba.
A cannesi konferenciát tehát megalapozza 

azt az európai konferenciát, amelyen Európa 
minden aktuális problémája felett fognak ta­
nácskozni az európai államok, Németország és 
Oroszország kiküldöttei. A francia külpolitikában 
gyökeres átalakulásnak kellett végbemenni, 
hogy Franciaország a zöld asztal mellé üljön 
Oroszország megbízottjával. És valóban

gyökeres átalakulás történt Briand 
keleti politikájában

Az átalakulás folyamata voltaképen Varsó­
ból indult ki. Varsóban revízió alá vették 
lengyelország és Szovjetoroszország viszonyát. 
A legutóbb is fontos konferenciát tartottak a 
lengyel fővárosban, a konferencián, amelyen 
Pilsutzki elnökölt, a varsói francia követ 
is rész tvett. A varsói orosz követ : Charachan 
fontos tanácskozásokat folytatott a lengyel 
külügyminiszterrel. Utána Moszkvába ment és

lengyel javaslatokat vitt magával.
A tárgyalások nemcsak a lengyel-orosz vi­
szony megjavításáról folytak, sőt lényegében 
azokat Páriából irányították. Mert a francia 

I politika Oroszországgal szemben változtatott 
magatartásán és a Franciország és a Szovjet­
oroszország közötti közvetítést a lengyel kor­
mány vállalta. Ezek a tárgyalások előzték meg 
Briand londoni útját, Londonban történt pedig 
az a döntő elhatározás, hogy az európai kon­
ferenciára Oroszországot is meghívják.

dolog a világon, mint egy szép szombat. Az 
ember ül és tanul. Minden jó zsidónak legyen 
mondva, hogy ez milyen élvezet.'

Nohát bizonyos, hogy reb Sabsze Krén 
élvezett, de lassan-lassan úgy érezte, hogy 
hiányzik valami a szombati Igyönyörűségből. A 
talmudtanulásnál nincs különb gyönyörűség, 
de ez is olyan, mint a borivás. Kesernyés ize 
van a legjobb bornak is, ha az ember társ- 
talanul issza. A talmudtanuláshoz is cimbora 
hell. Mert mit ér az egész ragyogó elmejáték, 
ha senki sincs, akit azzal megzavarni és meg- 
amultatni lehet.

A szombati csibuk még mindig jól sze­
leit, a füstje még mindig édes és illatos volt, 
reb Sabsze mégis már nem találta teljesnek a 
szombati gyönyörűséget. Hiányzott neki az a 
valaki, akivel vitatkozhasson, akit hallatlan 
vakmerőségével megdöbbentsen és csodálatra 
ragadjon.

Egyszer aztán elüzent a rabbihoz : hogy 
küldjön neki egy szegény talmudtudóst, jöve­
delem, jó állásba juttatja.

Már másnap ott volt reb Zalme Hónig, 
aki szegény ember volt de jámbor nagy 
tudós.

— Reb Zalme — fogadta reb Sabsze — 
maga állást kaphat nálam. Ide jön minden 
szombaton és nem csinál semmit, csak ül és 
tanai, mikor én is tanulok.

A bodajkiak az mondták :
— Ezért a menyországba jut.
— A legközelebbi szombaton reb Zalme

fölkereste reb Sabszet, hogy beleüljön a jó ál­
lápba, amit az neki fölkínált.

Reb Sabsze az asztalnál ült és csibuko- 
zott, Reb Zalme elszédülve az ajtóhoz tántor­
gott. Menekülni akart.

— Ezért — dadogta — égni fog.
Reb Sabsze mosolygott. Oda lépett reb 

Zalmehez és beljebb invitálta. Az szabadkozott. 
Egy percig se marad ebben a házban, ahol 
ilyesmi lehetséges.

— Mboh — mondja reb Sabsze — ezt a 
kis csibukot el lehet nézni.

Reb Zalme nyöszörgőit:
— Nem a csibuk miatt fog égni. De a 

talmud miatt. Azért, hogy pipál és mégis tanul.
Reb Sabsze csak tovább mosolygott. Meg­

fogta reb Zalme a kabátja gombjánál fogva és 
vitatkozni kezdett vele. És ahogy vitatkozott, 
a gombot forgatta. Reb Zalme moccanni se 
mert. Ha e-őszakoskodík, a gombja ennek az 
apekojresznak a kezében marad. 0 pedig nem 
akarta, hogy még ő miatta is bűnbe essen. 
Hát csak állt sápadtan és hallgatta reb Sabsze 
hallatlanul csapongó okoskodását. Az első 
percben csak a gomb miatt hallgatta, aztán 
már azért, mert ennek az embernek a nagy 
esze elbóditotta és megrészegítette. Csodák 
bontakoztak ki a szeme előtt, ezerszinü káp­
rázatos , .

És már a harmadik percben elfelejtkezett 
a szombatról, a gombról, amely a kabátjáról 
nagy büntevéssel mindjárt lefestik, megfeled­
kezett a csibukról es sommi másról nem tu­
dott, csak arról, hogy reb Sabsze kijátsza a

Rifft a Ran ellen, holott egészen bizonyos, 
hogy ebben az esetben a Ran-nak van igaza 
és nem a Riffnek. És kitört belőle az igazság 
nagy szenvedélye. Bal kezével beletúrt a sza­
kállába, jobb keze hüvelykujjával belebökött a 
levegőbe, érvet érvre halmozott, idézet idézet 
után patakzott ki a szájából, „forrt, örvénylet 
a gondolat ős most reb Sabsze állt ámultán 
és elcsodálkozva a zsidó elme e hallatlanul 
merész szárnyalása előtt.

Reb Zalme diadalmaskodott. A vitában 
ő lett a győztes. Derekáról leoldotta a zseb­
kendőjét és megtörölte gyöngyöző homlokát,

Reb Sabsze arca ragyogott. Nem fájt 
neki amannak a diadala.

— Ez aztán az ojneg sabbesz — szólt 
és kimondhatatlan gyönyörűségében a kezeit 
dörzsölte.

Reb Zalme magához tért. Szikár alakja 
megroskadt. Fáradtan és szomorúan az ajtó­
hoz ment. Nem köszönt, hiszen ennek az 
istentagadónak nem kívánhat jószombatot. A 
küszöbön megállt és visszanézett. Halkan csak 
ennyit mondott:

— Most aztán mind a ketten égni fo­
gunk.

Kint hideg volt, de a kabátját nem gom­
bolhatta be, mert a gombja bent maradt, reb 
Sabsze szombattipró kezei között. De nem 
fázott. Szegény bűnbánó szivében a pokol 
tüze égett.
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Á zsidók Bukovinában
ni.

Enzenberg generális, a zsidók barátba — A 
Egy utltárs Mendale köpnye?)

— Az UjlKelet kiküldött munkatársitól —
A bukovinai zsidóság sorsában jelentősen 

kedvező változást az 1778* év hozott, amikor 
Splónyi bárót Enzenberg generális váltotta föl.
Mindjárt a közigazgatás átvétele után a nagy 
koncepciójú katona nem a nemzetiségek ta­
goltságának kiélezésére, hanem épen az ellen­
kezőjére gondolt, arra, hogy a nemzetiségeket 
hasznosságuk szerint az ország javára egye­
sítse. így jött rá, hogy a zsidókat az ország 
közgazdasága számára megnyerje és még ab­
ban az évben a kereskedelmi szerződések egész 
sorát kötötte meg a zsidókkal, akik akkor 
szinte egyedül gondoskodtak Bukovina állami 
szükségleteinek ellátásáról. A hivatalok szá­
mára a zsidók iát, szenet szállítottak, keres­
kedelmi megállapodásaik alapján behozták a 
különböző árucikkeket, ruhaneműt, bőranya- 
got, papirost és mindazt, amire a fejlődés 
elején álló országnak a külföldről még szük­
sége volt.

Enzenberg azzal kezdett kedveskedni a 
zsidóknak hogy vallási tekintetben nyomban meg­
adta nekik a teljes szabadságot, sőt sok tekiri- 
tetben támogatta is őket. Splényinél a sucawaiak 
hiába könyörögtek, hogy leégett templomukat 
felépíthessék, Enzenberg maga ment el a hely­
színére ós nemcsak megengedte a (elépítést, 
hanem a hitközség elöljáróságát egyenesen 
buzdította az istenháza felépítésére. Ugyanez 
alkalommal odajöttek hozzá Csernovic, Sucawa,
Szereth és Sadagora zsidói és tiszteletteljesen 
kérték, engedné, meg a zsidóknak a mészáros­
ipar és a gyertyaöntés mesterségének üzését.

—; Ezt habozás nélkül megadom Önök­
nek — mondotta Enzenberg ós bizony szíve­
sen látnám, ha más ipari foglalkozást is űz­
nének, de nem akarom elhamarkodni a dolgo’, j 
mert még nem időszerű. Egyelőre úgy vélem, 
hogy az ipart a német és román lakosság 
űzze. A munka később úgyis nivellálni fogja 
az életet és majd akkor engedély nélkül a 
fejlődés motorikus erejével jön a foglakozási 
és egyéni szabadság.

A néhány iparág, ami zsidók kezében 
volt, fellendült és a zsidó nemzetiségnek be­
csületet szerzett. Már a közigazgatásban is 
érezhető volt ez a közbecsüíós. Enzenberg 
alatt a zsidók a falusi bírák megválasztásánál
szavazati joggal bírtak. A fciró megválasztása ! olvasni szerettem volna. A' vizavim ránéz a 
ugyanis hagyományos jogok szerint a földesur i könyv fedélkpjára< megszólal :

terjeszteni, akiről mindenki tudta, hogy a nem­
zetiségeknek egyforma jogokat kíván add. De 
azért mégis találtak egy formulát a zsidóság 
számának csökkentésére és pedig a koldus 
zsidók (Bet telj üde) kiutasításával.

Enzenberg maga is- zavarban volt a ren 
delet végrehajtásánál, mert hiszen a kolduló 
zsidókat hivatalba lépése óta amúgy sem tűrte. 
Kik minősíthetők tehát koldusoknak ? A kér­
dést azután tiszti bizottságok döntötték el, 
akik jogtudományi indokolással, de teljesen 
önkényesen jártak el abban, hogy ki nevez­
hető Betteljudeoak. Érdekes, hogy azok az 
osztrák történészek, akik e kérdéssel foglal­
koztak, maguk is belátták e rendelkézések 
fonákságát és tarthatatlanságát. Zteglauer, aki 
bővebben foglalkozik Bukovina történetének e 
szakaszával, több izben£ szemrehányást tesz 
az osztrák kormányhatalomnak, amely a zsi­
dókat indokolatlanul olyan foglalkozásokba 
kergeti, amelyek miatt a hatóságoktól és a kör­
nyező népektől üldöztetésnek vannak kitéve. 
Ö maga Grillparzer néhány sorával jellemzi 
ezt a helyzetet:

Ich selber lieh’ es nicht dies Volk, doch weis ieh
Was sie verunziert, es ist unser Werk;

ÍS8B. Wir lähmen sie, und grolle», wenn sie hinken,

E megszorítások ellenére a bukovinai 
zsidóság halyzete mégis különb volt a lengyel 
zsidóságénál, ahol a nyomasztó adók miatt a 
zsidók valóban olyan foglalkozási ágakra vetet­
ték magukat, amelyek nemcsak környezetük 
nek néni tetszhetett, de éles ellentétben állot­
tak magúval a Tóra szövegével és szellemével 
is, amit pedig az akkori zsidóság nagyon is 
megbecsült.

A bukovinai zsidóság múltja leírását meg­
szakítom most, amint megszakította utitársam, 
aki a kupéban egyet-iuást előadott. Mert uj 
utasok jöttek a kocsiba, Beszarábiából valók, 
akik Csernovic felé igyekeztek.

Elhelyezkedtek. Szembe velem egy szőke, 
gömbölyű, tömpe orrú férfi került; soha nem 
hittem volna, hogy zsidó. Aki Bukovina zsidó­
ságának históriáját adta elő, szintén nem gon­
dolt rá) mert önkéntelenül elhallgatott.

A kezemben egy könyvet forgattam;

hatáskörébe tartó:ott, minthogy azonban a 
zsidók bérelhették nagyobb és kisebb birtoko­
kat, a választás joga is átszállóit rájuk.

Enzenberg nem maradt végig a zsidók 
barátja, mert, amikor kelet felől zsidó invázió 
indult meg Bukovina felé, a bukovinai zsidó 
„ őslakók“ féltékenykedtek a jövevényekre és 
állandó harcban állottak velük, A katonai kor­
mányzó, aki e dolgokat tárgyilagos szempon­
tokból nézte, nem a jövevényekre haragudott, 
akik különben is szerények, dolgosak és az 
államra nézve hasznos embereknek bizonyultak. 
Nem nézhette jószemmel a zsidók között lábra- 
kapott marakodást és elhatározta, hogy a zsidó 
gyűlölködésnek egy rendelettel véget vet. A 
rendelet megakasztotta a további bevándorlást, 
de viszont súlyosan büntette mindazokat a 
zsidókat, akik haszon'.eséshől ártottak földön­
futó testvéreiknek. A jövevények főfoglalkozása 
az állatkereakfidelem és terményekkel való 
üzérkedés volt. Terhes, fárasztó munkát vállal­
tak, gyalog vagy nagyon primitiv jármüveken 
bejárták a Moldvát, bejöttek Erdélybe és innen 
hajtották az igásállatot Bukovinába.

Az italmérés jogát, amely Galíciában fő- 
foglalkozása volt a zsidóknak, a bukovinai ha­
tóságok nem engedélyezték. A zsidók tehát 
teljesen produktiv munkát végeztek az egész 
vonalon, mégis az antiszemitizmus kikezdte 
őket és Enzenberg után tiz év múlva, 1788- 
ban Béesben már komolyan foglalkoztak e 
kérdéssel, „miként lehetne Bukovina zsidósá­
gának számát csökkenteni.“ Komoly, antisze­
mita élű javaslatot nem mertek II. József elé

— Ah, Mendales Ktiatsche, a fein széfed ! 
— Mendale „kiiatséja“, jó kis könyvecske! — 
mondja a kedves emlékek súvárgón jóleső 
mosolyával;

— Tehát zsidó — állapítjuk meg és a 
másik már folytatni szerette volna- históriai 
előadását. z

Nem engedtem, hogy folytassa. Az uj 
utas témája jobban érdekelt.

— Honnan ismeri e könyvet, oroszok is 
olvassák talán?

— Lehet, hogy oroszok is olvassák, de 
élvezni csak zsidók tudják. Éh pedig nemcsak 
a könyvből élveztem, hanem Mendale Mocher 
Szforim felolvasásából is.

— Kérem, üljön ide mellém, minden sza­
vát hallani szeretném és mondja el, hogy ju­
tott ön ahhoz a szerencséhez ?

— ügy volt kérem, hogy iskolatársa vol­
tam Revitzky héber kritikus fiának; együtt 
jártunk a gimnáziumba és a politechnikumra 
is Odesszában. Revitzky pedig jó barátságban 
élt Polinkovsky rabbival, akinek a háza afféle 
irodalmi szalon volt úgy tizenöt-húsz eszten­
dővel ekelőtt. Bialik, Mendale, Solem Alejchem, 
Steinberg és Saphir drámairó, egyébként neves 
szocialisták szoktak hetenkint összegyűlni itt 
irodalmi kérdések megvitatására, Ritkábban jött 
Achad Hsam és Smül Léb Perec. Anski is jött 
némelykor Neiditsch is és Jakab Maze is. Én 
pedig barátommal együtt egy sarokban meg­
húzódtam.

Mendale Mocher Sztorin, az ősz mester 
körül csoportosult az aj zsidó irodalom e né­

hány vezető egyénisége — mondotta utitársam. 
Az öreg mindig Kéziratcsomóval a zsebébe* 
jelent mag, szép gondosan maga elé tette, a 
többiek köré je húzódtak, olyan ünnepi, áhita • 
tQs órák voltak ezek, amiket nem lehet elfe­
lejteni.

— Jelen voltara — folytatta — amikor 
Mendele a „Sánta Fiske" cimü regényének azt 
a részletét olvasta, amikor Fiska kimegy éjnek 
idején a szabad természetbe és elsírja fájdal­
mát. Úgy hallgattuk, mint a gyermekek nagy­
apót, visszafojtott lélegzettel, valamelyik n ven­
dégek közül bezárta az ajtót, hogy senki a» 
zavarja az előadást. A hallgatók közül soka» 
könnyeztek Fiske sorsán. Én magam is meg­
indultam nagyon és amikor a könyv megje­
lent, a néhány oldalt bevágtam.

Es jiddisül szép lassan elmondta azt 
a részt :

Elhagyom fekvőhelyemet, leugrok és 
ronanok az ablakhoz, hogy szívjak magamba 
egy kis friss levegőt, hogy nézzek egyet is­
ten világába,

A kék égen pedig csöndben, nyuga­
lomban úszik az aranyszínű hóid, fénylő 
arca komoly, szinte elgondolkodó, kprös- 
köriil pedig csönd, csönd... De a hold áb­
rázatából szivembe lopódzik valami elanda- 
litó édesség, beszel hozzám, a ielkunba 
beszél, u nézésével szinte kiemeli a lel- 
kernet. Az érzések egész tengerét csalja ki 
belőlem. Nézem, nézem és meglátom banaa 
keserű életem -t, csalódásaimat 6a kínj aimat, 
sok lelki szenvedéseimet; hányszor kínoztak 
meg sértő szavakul, amiket nem tudtam, 
nem akartam hason óval visszafizetni. Oda- 
borulni szereltem volna rá, mint gyermek 
anyja ölébe. Ö anyám, hogy fáj, hogy táj, 
jó anyám, drága anyáin ! . . . Bűneimet va- 
zeklern, a fejem szédül, hascsikarásom van, 
mintha elevenen sütnének. És csak jajgatás 
és szuazogás ez a gyötört éiet, ó anyám, 
hogy fáj, hogy fáj ej.

A hold pedig rám néz világos arcula­
tával ; komolyan tekint rám, megához kár ős 
szól: Csönd, csönd jó gyerekem, mit lehet 
tenni, mit ? . . , A szivem még jobban sir, 
forró könnyek buggyannak ki a szememből; 
fejemet kezemre támasztom és a hold felé 
tartom azt a részét, ahol lenyirták a tineaet 
Lássa ő is, had lássa... Az érzések forrása 
uviiilc meg, hullámai szivemhez verődnek, 
felkavarják gondolataimat. Bedagadt szemeim 
imádkoznak a világegyetemhez: Irgalom, se­
gítség ! Ó mennyire fáj, hogy fáj mindenem-! 
így, ilyen érzésekkel ébred éjszaka idején 
egy szegény beteg gyermek, aki maga elé 
sirja panaszait és szsmecskéivel körülnéz, 
keres irgalmat valahonnan, de. senki nines a 
közeiden. Senki nem hallja, körösköml at< 
szik mindenki. Csönd, csönd! Csak egy kis 
kutya az utcán van ébren, farkát egyik lá­
bára kunkoritja, a fejét mereven fölveti és 
hideg hangon, mintha a májából jönne, vo? 
nit a hold felé. A hold pedig nyugodtan 
megy utján, elmélyedve. Egy kutya ugatá:». 
hidegen hagyja,

A szivem megkönnyebbül. Balál a 
remény érzéke melenget, a remény és - vigasz 
szótlan.érzése. Csak zsidó érezhati ezt, ami­
kor kisírja magát isten előtt ós elpanaszolta 
buját-baját. Olyan érzés, ami ellágyitja az 
emboit, lággyá ós puhává válik, mint a vaj, 
vagy mint omlós tészta. Az ember minden­
kinek odaadná a lelkét és nagy szeretetébea 
az egész világot átölelné.

Hallgattuk, a kupé u'asai odafigyeltek, egy 
kapitány is, aki román létére jól tudott jiddi­
sül, nyitva felejtette a száját.

Azután jellemző apróságokat mondott el 
Mendaleről.

Az öreghez gyakran jöttek jól kivasalt, 
elegáns iró-emberkék kézirattal.

Mendale soha egy szemrebbenéssel nem 
méltatlankodott. Átvette az Írást, egy félóra­
hosszat böngészett benne, figyelmesen átnézett 
nehány oldalt és akkor már meg volt az 
ítélete. Ha csak valami eredetiséget talált a 
kéziratban, nyomban rámutatott a hibákra és 
szivére beszélt a fi talembernek. luzditetta,
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kiadóhoz segítette. Igaz barátja volt minden 
ig** írónak. De végtelenül megvetette azokat, 
akik hiúságból vagy haszonlesésből plagizál-
g atttt k.

— Tegnap — beszélte egy alkalommal 
Petin Rowskyóknál — megjelent nálam egy 
embertejü ló. Belenézek a kéziratába. Megkér 
dem, ki irta ezt?

— Én, ki irta volna? — feleli.
— Jó — mondom — egy kicsit olvasok 

még belőle.
Hagyott olvasni.
— Azután odaszólok a szolgának.
— Iván, nem látod, Dosztojewski urat ? 

És hagyod állni őt? Adj azonnal széket neki ! 
Sti-sztojewsky ur bizonyára elfáradt.

A fiatalember elértette a célzást.
— Kérem — szólt sértődötten — mert 

irö vagyok, ne is olvassam Dosztojewskyt ?
— Hogyne, hogyne — feleltem — olvassa 

szorgalmasan, de ne Írjon belőle. Ez a fontos.

A többi Meudale-apróságot alkalomadtán.
Saabó Imre.
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Hetes prefektus nyilatkozata
a Magyar Szövetség alapszabá­
lyainak jóváhagyásáról és Ko- 
lozsmegye kenyérszükségletének 

ellátásáról
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A napokban elterjedt hírek szerint az uj 
kormány jóváhagyta a Magyar Szövetség alap­
szabályait azzal, hogy a Szövetség már mag 
is kezdheti a működését. Munkatársunk fülke 
teste Metes prefektust, aki kijelentette, hogy 
erről nincsen tudomása.

— Ha a hir meg is felel a valóságnak, 
a kormány csakis az átalam előterjesztett mó­
dosításokkal hagyhalja jóvá az alapszabályokat. 
Az alapszabályok november harmincadikán ér­
keztek be hozzám s miután bemutattam azo­
kat a szigurancának, december hetedikén a 
következő telterjesztés kíséretében küldtem 
Bukarestbe:

A Magyar Szövetség nevű egyesület 
nem egyezik meg az 1878. évi 1508. számú 
miniszteri rendelettel* mely tiltja, hogy egye­
sületnek különböző céljai legyenek. A Ma­
gyar Szövetség egyik célja, hogy Nagyrom á- 
nia egész magyarságát képviselje, nemcsak 
törvényellenes, do nem is telel meg a való­
ságnak. Nem lehet egy csoportnak szt a 
privilégiumot adni, hogy ő, csakis ö kép­
viseli a rnsgyar kisebbséget. A törvény nem 
engedi meg, hogy az ilyen szervezetek vidéki 
fiókokat létesítsenek és a tagdíj szedését 
sem engedélyezi. Ily formában tehát az alap­
szabályokat jóváhagyni nem lehet, meri ez 
még, a magyarság érdekeinek sem volna 
megfelelő. Az alapszabályok módosítás nél­
kül való jóváhagyásával a Magyar Szövet­

ség állam lénno az államban, ami nagyon 
káros következményekkel járna. Elsősorban 
szemben lalálná magával az egész románsá j 
got, valamint'a más alapon álló magyarsá- ! 
got is.

Ellenben- adja meg a kormány a ma­
gyar kisebbségnek azt a jogot, hogy politi­
kai meggyőződése szerint pártokba tömörül­
hessen, ezek a pártok azután a törvény ke 
rétéin belül szövetségre léphessenek.

— Körülbelül ezzel a felterjesztéssel 
küldtem Bukarestbe az alapszabályokat s ha 
valóban már jóváhagyták azokat, akkor az 
csakis ezzel a módosítással történhetett.

Kolozsvármegye még az ősz folyamán 
nagyobb mennyiségű gabona vásárlására kapott 
engedélyt a bukaresti központi bevásárló bizott­
ságtól. A beszerzést több bank finanszírozta. A 
kolozsvári élelmezési bizottság megbízottai 
többizben leutaztak az ókirályságba ős sikerült 
350 vagon búzát és lisztet megvenniük, miáltal 
biztosították a város, a. megye s a katonaság

szükségletét. Mindennek ellenére a gabonát 
nem tudták leszállítani s az a veszély kezdte 
fenyegetni a vármegye lakosságát, hogy kenyér 
nélkül marad. A város készletei kimerülőben 
voltak, a biharmegyei malmoktól vásárolt lisz­
tet nem engedték Kolozsvárt! hozni, aminek 
az lett a következménye, hogy a kenyér jelen 
tékenyen megdrágult.

Metes prefektus többjzben járt Bukarest­
ben és sürgette a gabona leszállítását, de ott 
azt a feleletet kapta, hogy a CFR. nem ren­
delkezik annyi kocsival, hogy nagyobb mennyi­
ségű \agont a vármegye rendelkezésére bócsát- 
haseon, de ht ez lehetséges volna is, a 
kocsiknak üresen kellene visszagördtilniök s 
ezt a fennálló rendelkezések nem engedik meg.

A közélelmezés mai állapotáról a pre­
fektus ezeket mondotta az Uj Kelet munka­
társának :

— A bevásárolt gabonából eddig nagyon 
olentéktelen mennyiség érkezett Kolozsvárra s 

ezt azonnal szót is osztották a tisztviselők, 
kórházak és más intézmények között. Hiába 
sürgettem a gyors szállítást, mindig azt a 
választ kaptam, hogy nincs vagsn. Nyolc nap­
pal ezelőtt aztán a vármegyei bevásárló bízott 
ság egyik tagja leutazott Bukarestbe s a 
vezérigazgatóval folytatott tárgyalások során 
sikerült neki megegyeznie a vasúttal. Eszerint 
naponta húsz vagon búzát és lisztet indítanak 
Kolozsvárra. Távirati értesítést kaptam ugyan, 
hogy az első szállítmányt már útnak is indí­
tották, de ezideig még nem érkezett meg. 
Hogy megelőzzem azt a fenyegető veszélyt; 
hogy a vármegye kenyér nélkül maradjon, 
tárgyalásokat kezdtem a CFR. kolozsvári 
üzletvezetősőgével vagonok iránt, az állami 
monopólium ugyanis most nagyobb mennyiségű 
sót szállít a marosmenti bányákból export 
céljaira. Arra kértem tehát az üzletvezetőséget, 
hogy a dunai kikötőkből üresen visszajövő 
kocsikat adják át a vármegye gabonájának 
szállítására.
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A szövetséges csapatok elhagy­
ják Sopront

Bécs, december 25. Az „Arbeiter Zei­
tung“ értesülése szerint a soproni tábornoki 
bizottság közölte az osztrák és a magyar kor­
mánnyal, hogy a szövetséges csapatok, a meny­
nyiben Párisból újabb rendelet nem érkezik, 
elhagyják a népszavavazási területet.

Sopron, december 26. Ferrario tábornok, 
falragaszokon tudatta a város lakosságával, 
hogy a népszavazás érteimében Sopron és 
környéke Magyarországhoz tartozik.

Megjelent az
II
II

UJ KELET
szenzációs tartalmú

mely hatalmas, művészi alhum. 
Hifiden előfizetőnk, kik hát 
ralékba« nincsenek és azok, 
kik legalább 5 hónapra előli- S 

zi;tnek, teljesen díjtalanul 65
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. „ — Akár * korsó esin a kőre, akár 
f * kersóra, mindé nitép a korsónak 

Pompás zsidó szimbólum as erősek 
erejéről ■ a gyengék végzetéről. A zstóó- 

ezer Ilyen találó mondata van: Ő 
auMig a gyenge a népek közüli. Csak 
akkor nem gyenge, amikor belső értéké- 
“*£_* tudatára Jnt. Csak ott erős, ahol 
öntudatos sajtója van. Az UJ Kelet a* 
eleven zsidó öntudat. Erősítsétek az írj 
neleiet és erősítsétek magatokat vele 2

— Megkezdtük az Ej Kelet Év­
könyvének szétküldését. Az Uj Kelet 
hatalmas, albumalaku Évkönyvének postázását 
8 kiadóhivatal már megkezdte. Az Évkönyvet 
a napokban az Uj Kelet minden előfizetője 
megkapja, természetesen azok, akii előfize­
téseikkel hátralékban nincsenek. A kiadóhiva­
tal felhívja az összes hátralékos elő­
fizetőket, hogy amennyiben meg akarják 
kapni az Évkönyvet, haladéktalanul küldjék bs 
a hátralékos dijat. Ugyancsak ajándókkópea 
kapják az irodalmi esemény-számba menő 
Évkönyvet azok, akik legalább félévre előfizet­
nek a Uj Keletre.

— «Immer Akiba beiktatása. Ko­
lozsvár uj ortodox főrabbijának ünnepélyes 
keíkt&tása, előre kidolgozott program szerint 
a jövő hét folyamán fog megtörténni. Az elő­
munkálatokkal megbízott bizottság nagyszabású 
ünnepség keretében az installációt megejteni.

Szabad a szőnyegbehozatal.
Bukarestből ,elcntik : A kereskedelmi minisz­
ter a szőnyegbehozatalt teljesen szabaddá 
tette. A behozatal szempontjából a szőnyegek 
két kategóriába tartoznak. A valódi, kézzel 
dolgozott keleti szőnyeget csak magánosok 
hozhatják he és legfeljebb 2—3 darabot, egyen­
ként 25 kg. maximális súllyal. Ezekért 800 
lei vám fizetendő aranyban, úgyhogy egy 
négyzetméter szőnyegnél a vám 6 ezer leú 
tesz ki. Közönséges szőnyeget mindenki be­
hozhat tetszés szerinti mennyiségben és en- 
engedély nélkül. A vám azonban az eddiginek 
a kétszerese lesz.

Nagy Haggibborest szombaton.
December hó 29-én szombatén este tartja a 
chanuka ünnep záró estjét a Haggibbor, nagy­
szabású ünnepély keretében. Ekkor fog meg­
történni a Benjamin Ferenc festőművész által 
készített életnagyság» Herzl kép lelcp'ezése. 
A nagyon nívós műsort reggelig tartó bál 
fogja befejezni. Részletes műsort később köz­
lünk, a belépés csakis meghívó ellenében lesz 
lehetséges, tehát akik arra igényt tartanak, 
forduljanak a klub vezetőségi tagjaihoz.

— A kolozsvári Iparosegylet köz­
gyűlése. Hétévi szüntetés után tegnap ült 
össze a kolozsvári Iparosegylet közgyűlése az 
iparkamara nagytermében A gyűlést Hevesi 
József elnök nyitotta meg s beszámolt a hét- 
évi' működéséről A választmány jelentésének 
előterjesztése után az alapszabályok módosí­
tására tért át a közgyűlés, mely a temetke­
zési alap megszüntetését és a tagdíjak fel­
emelését határozta el. Azután az uj tisztikart 
választottak1 meg. Elnök egyhangúlag ismét 
Hevesi József lett. Tiszteletbeli tagokká avat­
ták Asztalos Istvánt, Kari Ferencet és Rignát 
Sándort. Alelnököki lettek Rácz Mihály és dr. 
Nagy János, ügyész, dr. Váradi Aurél, titkár 
Valentin! Ahtal, jegyző dr. öeroczky Ernő, 
háznagy Daly M'- János, pénztárnoz Kapcza 
Imre. Azonkívül 18 rendes és hat póttagból 
álló választmányt választottak.

Múk! Tnrbnt-hét ran, mindenki teljesítse kötelességét!
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— Vizsgálat e leégett északi pá­
lyaudvar Ügyében. Bukarestből jelentik: 
Az északi pályaudvaron történt tűz ügyében 
egész nap folytatták a vizsgálatot. Ugyanekkor 
pénztárvizsgálatot tartottak az összes pálya­
udvari pénztáraknál. Az oltási munka közben 
két tűzoltó súlyosan megsebesült, két 'tiszt és 
több közkatona könnyebb égési sebeket szen­
vedett.

— A román frontharcosok a ver- 
duni csatatéren. Párisból jelentik: A front­
harcosok konferenciáján résztvevő román 
küldöttség Cihoski tábornokkal az élén ma 
meglátogatta a verd un i csatateret. Onnan 
Metzbe utazott. A küldöttség tegnap koszorút 
tett a „névtelen katona" síremlékére.

— Az ictclleklMellek szövetsé­
gének ünnepélye Párisban. Párisból je­
lentik : Az intellektuellek szövetsége a Sorbon- 
nesben nagy ünnepélyt rendezett, amelyen 
Poincare elnökölt. Az ünnepségen résztvettek 
az összes szövetséges államok, valamint a 
barátságos és semleges államok képviselői is. 
Romániát Vacarescu költőnő képviselte, aki 
emlékeztetőt! a Franciaország és Románia 
közti kapcsolatok)a.

— Házasság. Perl H. Béla eljegyezte 
Melamed Frida urleányt Nagyszeben bői. (Min­
den külön értesítés helyett)

— Ostcubiirg fogva marad. Buda­
pestről jelentik: A királypuccs alkalmával le­
tartóztatott katonatisz’ek ügyében az ügyészség 
elkészítette a vádiratot, amely Ostenburg kivé­
telével valamennyi tiszt szabadlábra helyezését 
rőt deli el. Ostenburg védője ma felkereste 
Nagy Pál hadseregpasancsnokot és hivatkozva 
Ostenburg katonai múltjára, közéletére, szerep­
lésére es hazafiasságára, kérte szabadonbocsá- 
tását. hittek es helyen ehendelték az Osten- 
burg-zászlóaij feloszlatását.

— Kegyvenezer ponyvaregényt
égettek el Berlinben. Bécsböl jelentik : 
Berlinben ez iskolaügyi hatóságok negyvenezer 
különböző ponvaircdalmi terméket, amelyeket 
a diákoktól szedtek össze, elégettek, hogy az 
ifjúság lelkét azok tovább ne mételyezhessék, 
A ponyvaregényeket úgy sikerült összegyűjteni, 
hoiy minden diák egy egy jó és értékes köny­
vet kapott minden egyes beszállított ponyva­
regényért.

— A palesztinéi házépítés. Tibériás- 
ból jelentik: Ussiskin és dr. Ruppin a napok­
ban Tibériásban érkeztek és kihirdették a la- 
sósság előtt, hogy a cionista szervezet nyolc­
vanezer font sterlinget szavazott meg házépí­
tési célokra. A házak két szoba konyhából és 
egyéb megfelelő helyiségből fognak állaai. 
Ugyancsak ebből a pénzből Mose Maimonnak 
és rabbi Jochanan ben Zakajnak emlékművet 
fognak felállítani, amelyek körül kis ligetet 
ültetnek. — Az „Achuzat Bajit“ egyesület 
Tibériásban a város határaiban nagyobb telek- 
vásáriást eszközölt. Az egyesület érintkezésbe 
lépett a cionista szervezettel és még a tél 
folyamán közös akcióban fogja megindítani az 
építkezést.

— Feloszlatják a fascisták akció­
csoportjait. Bécsböl jelenti tudósítónk : Olasz 
lapoa közlik, hogy Bonomi miniszterelnök a 
iascisták legutóbbi politikai gyilkosságai által 
felzaklatott közhangulat megnyugtatása rászánta 
magát a fascisták úgynevezett akciócsoportjai­
nak feloszlatására. A cremonai és a reggio- 
emiliai csoportokhoz, amelyek az utolsó moz­
galmas napokban legtöbbet szerepeltek, a fel 
oszlató rendelet már el is ment. A fascista 
szervezetet a miniszterelnök intézkedése nyil­
ván 'nőm találta készületlenül. Erre vall egy 
olasz lap leleplezése. A lap azt írja, hogy a 
iascisták tartományi titkárságai a miniszterel­
nök feloszlató rendeletével úgyszólván egyidő- 
ben összes csopottjaiknak azt az utasítást ad 
ták. hogy testületileg lépjenek át a hadvisel­
tek szövetséginek megfelelő helyi csoportjaiba. 
Az olasz közvélemény Bonomi és a fascisták 
harcát nagy érdeklődéssel kiséri. A harc ered­
ményét lényegesen befolyásolhatja az a körül­
mény, hogy az általános választások során 
Bsromi pártja a fascisták igénybevételét nem 
mellőzhette.

I — A Bűneih Haalíjali felkéri tagjait, 
hogy föl zó hó 28 án, szerda délután fél hat 
órakor a Chivra Kadiea termében fontos meg­
beszélés végett pontosan jelenjenek meg.

— Tarbut hél. A Tarbuiot méltatni 
ma már fölösleges dolog. Egy esztendő mun­
kája és eredménye minden erdélyi zsidó előtt 
nyilvánvalóvá tette, hogy a Tarbut-szabídszer- 
vezetet nem pár t- és frakciómunkát végez, 
hanem igazi zsidó kultúrát ed. Gydrmekeink- 
ből önérzetes, müveit zsidókat nevel a Tarbut, 
egész férfiakat, aki* ben a másnomzetségü 
egyenrangú felet lát, nem megalkuvó és meg­
hunyászkodó vendéget. A középiskolákjtürt vagy 
megunt vendégei voltak eddig a zsidó iskolás- 
gyerekek. külsőben talán feszesek és bátrak, 
üe belsejükben egy nyugtalan tudat gornye- 
dezö rabjai. Csak a nemzeti szellem tud igazi 
ifjakat nevelni; egészeket, testi és lelki har 
moniában élőket, ellentálló jó zsidókat. Mind­
nyájunk szent kötelessége anyagiakkal támo­
gatni ezt az intézményt. A Tarbut-hét alkal­
mat ad erre. A Tarbut-egyesület pénztárába 
25-éig a következő adományok folytak be: 
Grönwald Samu 1001—, Grünwald es Steiner 
200'—, Bognár és Szántó 1000'—, Kende 
Lápót 100*—, Foresta Roman* S.-A. 600*—, 
Zodik Jenő 100*—, Janovitz Géza 500'—, 
Újhelyi Ignác 100'—, Gross Hermann 100*—, 
Sipos Jenő 300*—, Farkas és Rosenthal 200'—, 
N. N. 50"—, Bodner-bazár 50'—, Hirsch Adolf 
70- , Sámson Manó 100"—, Holfmann Imre 
200 , Nussbächer Lajos 100'—, Grünfeld
Lajos 100—, Blatt Miksa 300"—, Weisz Miksa 
200 , Bárdos Jenő 200"-—, Schwartz Jenő
200"—, Boros Barnát 200"—, Szabó Jenő 
500"—, Corvina 150"—, Sámson Jakab 100"—, 
Steinberger nagykeresk. 100*—, Fried Lajos 
vendéglős 100*—, Krausz Géza 200"—, össze­
sen 6220 lei.

— A szabad iskola előadása. A ko
iozsvári munkások szabadiskolájában, a Redut 
nagytermében, ma este fél nyolc órakor Géléi 
József dr. „Mi a biológia“ cimü félbenmaradt 
előadását fejezi be egész estét betöltő előadás­
ban. Hollós József dr. előadását négy héttel 
elhalasztotta.

— Fényes nappal betörlek, dr. 
Silbcrmaun bőrgyógyász rendelőjébe.
Néhány hónappal ezelőtt telepedett le dr. Sil- 
bormann Marcell bőrgyógyász Kolozsváron. A 
fiatal jónevü orvos nemsokára külföldi tanul­
mányútra indult, ahonnan a napokban érkezett 
vissza s majdnem százezer lei értékű műsze­
reket hozott magával. Másnap egy állítólagos 
házaspár jelent meg a rendelőben és Kovács 
Sándor és nejeként mutatkozott be. Azt mon­
dották, hogy gyalui földbirtokosok. Silbermann 
dók:or lelkiismeretesen megvizsgálta az elegán­
san öltözött pácienseit, de semmi beteges tü­
netet nem állapított meg s egy belgyógyászhoz 
utasította őket. A rákövetkező nap délutánján, 
mikor dr. Silbermann hazatért Egyetem-utca 
7. alatti lakására, észrevette, hogy a külső ajtó 
kilincsét levették. Rosszat sejtett és segítséget 
hivott. Három emberrel behatolt a lakásba, 
ahol revolveres betörő fogadta őket. Silbermannék 
kénytelenek voltak visszavonulni, ezalatt 
a megzavart betörők, akik semmit sem vihet­
tek magékkal, elmenekültek. A rendőrség nyo­
mon van.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok 
az ismerőseim és barátaim, akik felejthe­
tetlen édesanyám elhunyta alkalmából részvétük 
kifejezésével igyekeztek enyhíteni fájdalmamon, 
fogadják őszinte köszönötemet. Frenkel Mór.

SPORT:
Az MIK nürnbergi mérkőzése. Buda­

pestről táviratozzák: Az MTK vasárnap ját­
szotta le első mérkőzését németországi kőrútján 
Nürnbergben az IF. Fürth csapattal, amely 
Németország egyik legjobb csapata. Az MTK 
1:0 arányban vereséget szenvedett. A gól az 
első félidő közepén esett Mandl Artur hátvéd 
hibájából.

mzgozdMg
Cink e csatolt területeken vallják 

be az adókat
- Az Uj Kelet tudósítójától -

Az utólsú minisztertanács, mint az Uj 
Kelet megírta, kénytelen volt az adóvallomá­
sok határidejét újból elhalásztam. Az uj halasz­
tás azért keltett nagy feltűnést, mert nem szól 
határozó t terminusra. Az uj határidő a va- 
gyonbecslő bizottságok munkájának befejező 
és jelentéstételüknek utolsó napja. Azok az adó­
zók tehát, akik eddig kötelezettségeiknek nem 
tettek eleget, megtehetik ezt u becslések befe­
jezéséig. Azokkal szemben, akik kötelezettsé­
güknek nem tettek eleget, a büntető rondelke- 
z sek csak a becslések lezárását követő má­
sodik napon lépnek életbe.

Hetek óta beszélnek arról erdélyi érde­
keltek körében, hogy a többizbeu megállapított 
határidő és az utolsó fix terminus nélküli ha­
ladék oka az a tartózkodás, amellyel a régi 
királyság adózó polgárai az adóvallomásokra 
vonatkozó rendelkezéseket fogadják. Akik Bu­
karestben jártak, azt tapasztalták, hogy a fő­
városban senki nem gondol arra, hogy adőbe- 
bevuJlási kötelczeítsegének eleget tegyen és

a kormány egymást követő
intézkedései szinte megszór*
vezettuck látszó reszisztenci- 

ávaí találkoznak.
Az Averescu-kormány már erélyes rendsza­
bályokhoz akart nyúlni, de az uj pénzügymi­
niszter még egy utolsó kísérletet tett legutolsó- 
rendeletével.

A pénzügyminisztérium a napokban hiva­
talos statisztikai adatokat tett közzé, amelyek 
mindenben igazolják ezeket az értesüléseket. 
A kimutatás szerint Bukarestben eddig össze­
sen 20 ezer vallomást adtak le, holott a fő­
városban 120 ezer polgár köteles adóbevallásra. 
A 20 ezer között is főleg olyanok vannak, 
akik nem törzslakók a fővárosban és inkább 
tartanak a büntetéstől. A régi királyságban a 
vidéken sem sokkal kedvezőbb az arány és ed­
dig az adózók alig 40 százaléka felelt meg a 
rendelkezéseknek.

Jellemző a csatolt területek adózóinak 
polgári fegyelmezettségére, hogy még az utolsó 
rendelkezés kibocsátása előtt az adózóknak 90 
százaléka már eleget tett kötelezettségének és 
az adóbevallási munka Erdélyben befejezés 
előtt áll.

Zürichi tőzsde decemb. 27-én. Nyitás: 
Berlin 275'50, Newyork 513, Milánó 2275, Prága 
710, Budapest 82'50, Zágráb 200 Varsó 18, 
Bécs 19, osztr. kor. 11.

A bankok forgalmi adója. A pénz­
ügyminiszter intézkedett, hogy a bankok, hitel­
intézetek ős pénzváltók az 1 százalékos for­
galmi adót úgy a szorosabb értelemben vett 
bankműveletek, valamint árueladások után 
december 25—31-ig ugyanúgy fizessék, mint 
az előző hónapokban,

Az utódállamok tőzsdéinek el­
múlt hete. A bukaresti tőzsde hírei. A buka­
resti tőzsdén a lei zürichi és párisi telj avulása 
folytán az értékpapírokban megszilárduló baisse 
mutatkozik. A bankpapírok általánosságban 
150—400 pontos veszteséget mutatnak négy 
hét előtti magasabb árfolyamukkal szemben. 
A petróleum értékek irányzata szilárd, nagyobb 
kilengések nem mutatkoztak. A valutapiacon a 
lei javuló inferioritása határozottan érezhető, 
minek folytán a devizák és külföldi valuták 
eső tendenciája mondhatni általánossá vált. A 
valuták közül csupán a márka nem követi a 
zürichi kialakulást s nyomott árfolyama nem 
enged jövő alakulására következtetni.

A budapesti tőzsdén a magyar korona 
zürichi feljavulása, melyet az export tevékeny­
ségen kívül szeretnék a kormány céltudatos 
politikájára visszavezetni, újabb balesetet terem­
tett az értékpapír piacon. A bécsi tőzsdei zava­
rok elültével a Bécsböl eltolódott érdekeltség
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is eltűnt a piacról, ami viszont a ■ kereslet 
csökkenését s a budapesti piac kedvezőbb 
helyzetének megszüntetését vonta maga után.

A korona javulása a valutapiacon is élén­
ken érezhető s az éitéket újabb csökkenését 
várják. Az árfolyamok lemorzsolódása napról - 
napra folyik s kilengések, valamint eltolódások 
lényegtelenek és al'g észlelhetők,

A prágai terménytőzsdén a gabonakrizis 
némileg enyhült, az árak 5—10 pontot csök­
kentek, csupán a zab mutatott némileg szilárd 
tendenciát. A kereslet főleg dióban és mákban 
volt élénk, a here és rizs árak változatlanok. 
Jegyzések : zab 300—810, liszt magyar 6—G*20, 
tengeri 330, lóhere 24—25, borsó 6 50- 7, 
mák 14—11*75, dió 10 50—11*50.

A bécsi árutőzsdén az átmeneti ármeg­
állapodás után újabb emelkedés következett 
be. A vegyi piacon hatalmas kínálat mutatko­
zott, a vevők tartózkodása folytán azonban 
kötések csak szórványosan jöttek létre. Ha­
sonló jelenség volt észlelhető a gyarmatáru 
piacon és az éleim szereknél, melyekre még a 
német árak csökkenése is befolyást gyakorolt. 
A bőrpiacon a német bőrárak esése eltérő vé­
leményeket hozott létre, az egyik csoport a 
csökkenést mesterséges manővernek te­
kintette, mások pedig a túlhajtott áralakulás 
első visszahatását látták az árredukcióban. 
A cipőtőzsdén a kereslet korlátolt, a for­
galom gyenge. Árak fekete marhabox cipő 
9—10.000, Goodyear 14.500—15.000. A fa- 
tózsdén teljes kinálathiány mutatkozott, ' minek 
folytán fedezeti vásárlások sem jöhettek létre. 
Kemény és puha tűzifát vegyesen 150.000 
koronáért járulták vagononként ab alsóausz- 
triai állomás, kemény és puha hasábfát vegye­
sen ab határállomás 180 000 koronán aján­
lottak.

Vem lüggeszlik fel a gabonákon- 
tingentálási rendeletét. Azokkal a híresz­
telésekkel szemben, amelyek szerint az uj kor­
mány felfüggeszti a gabonakontingentálására 
vonatkozó rendeletet, C. Demetrescu, a belügy­
minisztérium élelmezési osztályának vezetője a 
következőket mondotta :

— A kontingentálás felfüggesztéséről 
eddig még nem történt intézkedés. Ellenkező­
leg. Mindent el fogunk köveim", hogy felkutas­
suk azt a gabonamennyiséget, amelynek szállí­
tására az előző kormány Franciaors^ggal és 
Svájccal szerződést kötött Mindkét országnak 
15—15 ezer vagon gabonát kell szállítanunk. 
Franciaország már 10 ezer vagont megkapott, 
Svájcba azonban csak alig néhány száz vagon 
búzát tudtunk eddig exportálni.

•*_ Symlexoek Öt napon belül 
40 milliót kell fize.nie. Bukarestből 
jelentik, hogy a legfőbb bevételi és kiviteli 
bizottság tegnap este ülést tartott Lukasievici 
miniszter elnökletével. A bizottság elhatá­
rozta, hogy felszól tja a Syndex társaságot, fi­
zessen 15 napon belül a szövetkezetek köz­
ponti pénztárába 110 millió leit, mely össze­
get a szerződés szerint f már előbb kellett 
volna fizetnie.

— Románia ezévl vámbevételei.
Bukarestből jelentik: A vámigazgatóság sta­
tisztikája szerint a jelen pénzügyi év elejétől 
a vámbavótelek —beviteli és kiviteli vámok — 
összesen másfélmilliárd leit tesznek ki. A be­
viteli vámok 794 millió leire rúgnak az előző 
év 525 millió bevételével, a kiviteli illetékek 
pedig öl)o milliót tesznek a múlt óv ugyan­
ezen időszakának csupán 41 millió bevételével 
szemben.

Főszerkesztő : PH. FISCHER JÓZSEF 
Felelőé szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Riadó: KARIMA kiadóvállalat péazv -t. 
Szerkesztőséi: Cain Híg. Miül [vili Farm Jézat-ítj 48 
Kiadóhivatalt Szentlólek-utca l/a. \
Fiókkiadó- Sfagy vérad, Deák Forenc-u. 9. 
hivatal: Arad, Str. Aierandri 1.

Szatmdr, Bathyányi-utea 24. sz.

Kifizetési ár: havonként .... a® lel 
«ft to Wb, fidtkeo ti nílramftartltis 1*56 L 

Jttfdotésöket miliméteres díjszabás szerint vess 
W n tiitúhiinl

Szerda: 

Péntek:

HETI MŰSOR:
ROMÁM OPERA

Samson és Delila. (Pavellei, Apostolescu- 
val és Lya Poppal.)
Aida. iNestorescu kisasszony szeren- 
lésével.) f

Szerda :
HAOYAR SZIMHAZ

Szerenesetánc. (Operettujdonság, először. 
Premierhelyárakkal. Premierbérlet 16 
szám.)

Csütörtök : Szerencsetánc. (Operettujdonság, 2-od-
szor. Rendes helyára"kkal. Napibérlet
72. szám D.)

Péntek : Szerencsetánc. (Operettujdonság, 3-ad-
szor. Rendes liolyárakkal. Napibérlet
73. szám A.)

Szombat: Szerenesetánc. (Operettujdonság, 4-ed-
szer. Rendes helyárakkal. Napibérlet
74. szám B.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: A cigány. (Szentgyörgyi 
István föllépésével. Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap este fél 8-kor: Szerencsetánc. (Operettujdon- 
ság, ötödször. Rendes helyárakkal. 
Általános bérletszünetben.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

Színházi iroda hírei:
Jla este szenzációs premier lesz a magyar szín­

házban. Az utóbbi évek egyik legnagyobbsikerü operett- 
újdonságának, a Szerencsctánc-nak lesz a bemutató 
elöadasa Hat egymásután! estére: szerdára (premier- 
bcrletben), csütörtökre (D bérletben), péntekre (A bérlet­
ben), szombatra (B bérletben), vasárnap estére (álta­
lános bérletszünetben) és hétfűre (C bérletben) van ki- 
tűzve a Szerencsetánc. — A jövő héten fogják bemu­
tatni a színműírós legújabb gyöngyét, a Pierre Wolff 
Naj lementő c. darabját. Párisban a Gomédia Franciásé­
ban, Budapesten a Vígszínházban aratott óriási sikert 
:í:jlár0“ éX. óía„ nem szerepeit a magyar színház 
játékrendjén Bizet Carmen-je. Hónapokig tartó ambiciózus 
előkészületek után teljes uj szereposztással és uj be 
tanulással fog szmrekerülni a jövő héten ez a hatalmas 
dalmű. A felújítás érdekességét fokozza, hoffy a fő- 
szerepeket minden előadáson más-más művész fogja' 
játszani. Maciélét R. Lorbeer Ilona és Kolbay Ildikó 
Don Josef Ruvmszky és Takács Mihály, Escamillot 
bugár l'ngyes és Bretftn Miklós felváltva fogják énekelni, 
a c mszerepet Rózsa Ili énekli. A többi szerep Susnek 
Anna, Kovács Kató. Réthely, Virág, Bálint, Bérei kezé- 

, uj esztendő első előadása vasárnap 
délután 3 urakor Szigligeti örükéletíi Cigány-a lesz A 
címszerepet most is Szentgyörgyi István adja. A vasár­
nap délutáni előadást olcsó helyárakkal tartják meg.

A mozgóit műsora: Apolló-mozgóban: Szerda 
nagyszerű Nordisk-film, megkapó misztikus mese, 
Higyjetek az Istent (A barát bűne). Csütörtök, péntek 
ugyancsak Nordisk-drámi, A vörös éjszaka. Legszebb 
jelenete az égő petrólcumkutak. Szombaton Dráma a

fiyltlfied és HersKovits
Oradea -Ma re — Magyvárad 
Plata, Unirci 12. - Szent László tér

f
Erdély legnagyobb és legszolidabb impor­
tőrjei. Állandó gyári lerakat chemnitzi kötött­
szövött árukban, úgymint horgolt nyakkendők, 
mindennemű harisnyák, sálak stb. — Nagy 
raktár mindennemű liermandi olasz D. M. C 
o cérnák és pamutokban. o

Megrendeléseket postán eszközlünk

liliputik országában. Amerikai fiimszinmU. Vasárnap 
csodaszép szentimentális filmregény, Ismeretlen asszony" 
— Egyetem-mozgóban: Szerda, csütörtök elsőrangúi 
irodalmi színvonalon álló kalandor-dráma, Párisi 
kalandorok. Péntek, szombat a Corvin-gyár müve, A 
száműzött, mexikói dráma, főszerepekben Várkonvi 
Mihály és Matty sovszky Ilona. Vasárnaptól az amerikai 
kalandor-filmkolosszus, A végzetes gyűrű reprize, — 
Uránia-mozgóbun : Szerda, csütörtök órdekfeszitő bűn- 
ügyi dráma, A halál torkában. Péntek, szombat misztikus 
Nordisk-sláger, A hóhér tornya vagy az Ősök titka. 
Vasárnaptól a téli íllmévad egyik legnagyobb eseménye. 
Bo egn Anna, nagiszabá-.u történelmi dráma, a vér­
padon balt szép Anna királynő tragikus története. 
Címszerepben Henny Porten.

g Feltűnő olcsó árak !■I B
Most érkezett nagy mennyiség:- 
oen békebeli minőségű prímaHuuvscgu príma m

flór- és musslln-iiarlsnyti ■
sdivat színekben.

É Gyermek-harisnya, príma ftor, 
n minden nagyságban, 
ti Vagy választék nőt selyem-,
m gyapjú kabát- és átkötős-
□ blúzokban mr Q

l BLATT!
□ KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA g
fH CUJ, FŐTÉR 13. SZÁM H
■□■□■□■□■□■□■□■□fl

1Csak tfiszontelőruiltáknah l
Állandó nagy raktár 
kötött- szövött- tricot- 
és galanterie árukban

LEITHEP LONDON
ORÄDEÄ-MflRE (flagyvöratí),
5?r. HícglgeJorgu (Zőldfa-p.) 
Nágyobb^eíérkezett 
németországi keztyü 
és harisnya cikkekből 2879-1

O [ Q\V IQf7) j (• ITo JÓ [•0 IO i O30$
Uj raíen cserezás!

Csuk ulMflnfelréMKM f
Karlsbaadi porcelánáruk. Cseh 

táblaüveg. Schreiber-féle préselt és 
csiszolt üvegáruk. Opállámpák és 

@ ernyők. Lámpaáruk legolcsóbban 
= beszerezhetők

OCUTSCH K. I.
Rt.-nöl

Oradea-More — itoiiioirotf, _
Str. Nicolae Jorga (volt Zöldfa-utca) 4. «0 

interurban telefon 71 1233 @
Kérjen árajánlatot! EE

BiasoEiBiasiaisiasaaa; 
0000000000000000000001

FlnntükrSk gyártása *
PÉCHY ÉS TÁRSA

TI OKOKRA tVKGCSlSZOLÖ és Tt'KÖRÁRUGVÁR »
üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapuéinus-u) 20 sz. megkezdte " 
Minden méretű és minőségű tükrök, bútorüvegek ölesé árakon me< 
rendelhetők. I27u KÉRJEM ÁRAJÁNLATOT:
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APRÓHIRDETÉSEK
Kgx Istf úrm 1 1*1. Vest»*ebh betlliel I lei 

Legkisebb tptAhMeMi Are 10 lat

Eladó egy 27 kát. hold­
ból álló falusi kisgazda­
ság, szőlővel, 3 szoba, 
konyha, korcsma és bolt- 
helyiségből álló lakással, 
egyéb mellékhelyiségek­

be!, a hozzátartozó jogok­
kal együtt, vasúti állomás­
hoz közel. Értekezhetni 
Friedmann Lajosnál Zsi­
dón, Szilágymegye. 2994-1

Kellő Jártassággal
rendelkező mérlegké­
pes könyvelő és le- 
velezőnyomdavállalathoz 
kerestetik. Ajánlatok dél­
előtt 12—1 óra között az 
öj Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek.

Egy szalon garnitúra, 
egy nagy tükör, egy női, 
amerikai íróasztal székkel 
eladó. Megtekinthető Ma­
jális-utca 2. szám.

Egy nj salon garnitúra 
rotoréi a betéttel stirgtiseu 
eladó. Megtekinthető d. u. 
2—5 között Egyetem u. 3. 
A házfelügyelőnél.

Jó családból lega­
lább 4 középiskolát vég­
zett fogtechnikus gyakor­
nokot felvesz a Transilva- 
nia MUfoglaboratorium, 
Padrusz János-ufca 8.

Eladó egy Singer-féle, 
karikahajós férfiszabó-gép 
és kerestetik egy ugyan­
olyan női varrógép. Cim 
Gombos-nyomda Minorita­
utca 1.

Fiatal pár zsidó csa­
ládnál lakást keres, eset­
leg teljes ellátással is. 
Cim a kiadóba.

Szobát bútorozva, vagy 
anélkül keresek azonnalra, 
bért 6 hónapra előre fize­
tek Moskovits edényes, 
Széchenyi tér.

Három izr. fiatalember 
izr. családnál teljesellátást 
keres. Cim a kiadóba.

Pianlnót keresett 
bérbe. Cím a kiadó 
hivatalban.

Jó házból való négy 
középiskolát végzett 
fin nyomdász tanuló­
nak fizetéssel fel­
vétetik. Cím: a ki­
adóhivatalban.

Zongorák:
rövid kereszthuros, — „ 
pianinók, perzsaszö- g 
nyegek, antik bútorok 
és porcellánok jutányo­
sán kerülnek eladásra

Sternberg «Mn«
ORADEA-MARE, SZT.LÁSZLÓ-TÉR 2

Becskor, mosótalp,fel­
sőbőr^ szijgyárlóblank
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszközlök.— 
Jelenlegi talp és bocskor ára 
65—70 lei, vagontételnél 
5 százalék engedmény#
SÁMSON BÓBGTÁR,

Gyufagyár-utca 1. — Gyors­
áru raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 8-86 - lakás 8-87. 
1278

-w reut
Megjelent magyar nyelvan és a ,131057 f|£5P 

amelyet majdnem minden nyelvre lelő tiltottak 
már. A legjobb nyelvkönyv a héber nyelv 
elsajátítására. Ara 30 lei. Kapható a „Safruth“ 
könyvkereskedésben, Wesselényi- és Szép-utca 
sarok.

Első Etttólyrészl ÉKszetóruíyúr
CLUJ—KOLOZSVÁR,

Strada Xenopol (Szappan-utca elején)

BŐRKABÁTOK
mindennemű bőrruhák, briccses nadrág, női bőr­
kabátok, autó, fliger bőrsapkák, női sapkák méret 

szerint is készülnek.
Szűcs áruk, szőrmék állandóan raktáron. — Láb­
zsákok, — gyermek szőrme takarók igen szép 

: kivitelben. :

Kereskedők, vállalatok tömeges megrendelése ese­
tén árkedvezmény,

2934-1
BŐRRUHAÜZEM ORADEA-MARE
CALEA V1CTORIE1 (KOLOZSVÁRI U.) 1.
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Q Wesselényi-u. és Szép-utca sarok @
leasBBSBBassaBSBil

Női harisnya.............Lei
Férfi gyapjú harisnya „ 
Gyermek gyapjú keztyii 
minden nagyságban . . 
Gyermek patent harisnya „

Ezen írok csuk 8 
érvényesek
@

10-50
13-50

10--
8-—

napit

IIMBC LÄJ05

flsehenberg Zsigmond
értesíti üzletfeleit, hogy irodahelyiségeit

Cnlea Reg. Ferdinad 65 alá 
helyezte. — Telefon lO—34.

Rendszeres gyüjtöforgalm:
Wien—Cluj
Prag—Cluj
Berlin—Cluj
Budapest—Cluj
Exportok minden irányban
Pontos és gyors vámolás

Állandóan raktáron tart saját készít 
ményü láncot, gyűrűt, karkötőt stb 
Vállal minden e szakmába vágó mun 
kák elkészítését, alakítását és javítását. 
Fogászati arany és forrasztó. Huzal és 
lemez arany- és ezüstben. Törmelék 
arany beváltása. 1273

Telephon 2-13 Telephon
otocooDDDnoooDDnoraooooQOOOQDaoooacjaaaoaciDaa'iacioa
§ Szilágyi Stile«.saortíi fl.-T. §
S AJänlJa: lllttir, rom különlegességeit. Elsőrendű § 
u pezsgőit és borait. 1269 Sasess nagyraktár D
aOooDDDDODDDDDDDnaooDaDoaoDaDDDcaaDODaanaaaajaaDa

Kereskedők figyelmébe!
Férni (kutyafejU márka gar. 

400 yardos)
nme
€ T I hímző, harangcérna 30 

—lOO-ig, (Sewing) Aida 
kőtőpamnt - nagy téte­
lekbe érkezett

LANDESMANN és WEIS*
céghez, CLUJ, Uránia palota az int- 
rati cérnagyár erdélyrészi lerakata

zarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű timárhul- 

♦bT ladékot legmagasabb napiárban vásárol

Szaru- és Bootirafidr R.-T. Cluj
Törölt arányút,
ékszerész, Calea Reg.

- ezüstöt, valamint brilliáns
? köveket a legmagasabb ár. 
5 ban vesz GKÜNFELI» 

Ferdinand (Wesselényi-u) 21

Rottmonn Kóron 6$Tsm
részvénytársaság in

mi

o
Cd

Tlmlsloro 18. strada tanra Vncaresra (Bem-utca) 14.
Szesz-szabadraktár, szesz­
denaturáló telep. Szilvórium- 
és törkölyfőzde, rum-, likör- 
és konyakgyár ::: Bornagy­
kereskedés :::

r
Parfümerie

£ás%ÍÓ <§ (romp.
CLUJ, Plata ünirei 1%. 

Telefonsz á m: 178.

Manicure és parfume 
casetták, francia, angol 
parfüm és kozmetikai 
k illőn leg ességek

Sttgros és endet ail
5b-—-- - - - - - jS

CLUJ —KOLOZSVÁR,
Plata Mihain Viteazal 13. — Telefon 10-49

Gyermekjátékot,
kötött», rövidé int, porcellán, üveg ’ 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Eisenstädter Fülöp 
éS| Társa cégnél
Strada Regina Maria (voll Deák ] 
Ferene-ntca) 13 sz. — vásárolhat

oocoooooooooooooooooooocoooooooooooooooooooooooooog
8 M BMi W R Elvállal elektromos vilá- o 
o fUHpKl S gitási- és erőátviteli be- o
o g rendezéseket.Izzólámpák, í
o vuiamossági rf s/.vínj- g ívlámpa szénpálcák, sze- oO tara. «.euivexetfisége: ° relésj anyagQ^ és kisebb g

5 075~1 § motorok állandóan rak- 8
8 Plata Mihalu VIt. 8 ^ron' ^,ö4lts%v4eié^: I 
8 «xóehenvi-tér Sí 2 ke< és felvilágosításokat o 
§ ^ (SzékLpalota j § d*i‘alanul %eit. Telet. 403 |
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC

Mindem házban fontos !
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a

párnatoll-, vatta-, lóször- és gyapjú-
tisztítása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalók 125,2 

Baktáion tartok késs párnákat és tollat
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon Kossnth L.-n 40.

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


